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ΜΗΝΥΜΑ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΠΝΟ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ 

 

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, 

24ωρη Πανελλαδική απεργία αποφάσισε η ΠΝΟ σε όλες τις κατηγορίες πλοίων για την 1η 
Μαΐου 2026 αποτίοντας φόρο τιμής στην ημερομηνία-ορόσημο στους αγώνες των 
εργαζομένων, όπως έχει καταγραφεί στη συλλογική συνείδηση διεθνώς o Μάιος του 1886 
με τους μεγαλειώδεις αγώνες των απεργών στο Σικάγο και το κυρίαρχο αίτημα «8 ώρες 
εργασία, 8 ώρες ανάπαυση, 8 ώρες μόρφωση». 

Έχοντας πάντα κατά νου αυτή την ανεκτίμητη παρακαταθήκη, οι εργαζόμενοι σε όλον τον 
κόσμο συνεχίζουν και εντείνουν τον αγώνα, ενώνοντας τις φωνές διεκδίκησης και 
διαμαρτυρίας για έναν καλύτερο κόσμο, ειρηνικό, κοινωνικά δίκαιο και ένα καλύτερο αύριο 
για τα παιδιά και τις οικογένειες τους. 

Το κυρίαρχο που ανέδειξε ο Μάιος του 1886 ήταν ότι οι εργαζόμενοι ενωμένοι, κόντρα σε 
οποιεσδήποτε συνθήκες και δυσκολίες, μπορούν να αποσπάσουν και να κατακτήσουν προς 
όφελος τους πάρα πολλά πράγματα. Μέσα σε αυτά τα 140 χρόνια που έχουν περάσει από 
τότε μέχρι και σήμερα, ο κόσμος της εργασίας διεθνώς έχει ζήσει συνταρακτικά γεγονότα, 
κοσμογονικές αλλαγές όπως παγκόσμιους πολέμους, εμφύλιες συρράξεις, μοίρασμα του 
κόσμου σε σφαίρες επιρροής αλλά και ελέγχου των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των 
δρόμων μεταφοράς ενέργειας και πολλά άλλα. 

Για μια ακόμη φορά όπως πάντα, έτσι και φέτος θα διαβάσουμε και θα ακούσουμε όλα τα 
εθιμοτυπικά που συνοδεύουν αυτή την αγωνιστική ημέρα. Θα ακούσουμε για τους 
ηρωικούς αγώνες, θα ακούσουμε τα «ναπολεόντεια διαγγέλματα» περί επιθεώρησης 
δυνάμεων και πολλά άλλα τέτοια εορταστικά. 

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, 

Μήπως ο πραγματικός φόρος τιμής και το χρέος που έχουμε απέναντι σε όλους αυτούς που 
αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν, είναι να δούμε με ειλικρίνεια αλλά και με μια αυστηρή δόση 
αυτοκριτικής, ποια είναι η θέση του συνδικαλιστικού κινήματος στη χώρα μας και διεθνώς; 
Να μελετήσουμε τις συνθήκες οι οποίες έχουν δημιουργήσει ένα συνδικαλιστικό κίνημα, το 
οποίο είναι αρεστό στις εκάστοτε πολιτικές και κομματικές ηγεσίες;  Δεν πρέπει να 
απαντήσουμε ποιοι έχουν την ευθύνη, όταν η πλειοψηφία των εργαζομένων βλέπει αρνητικά 
το συνδικαλιστικό κίνημα; 
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Τι μπορούμε να πούμε στους εργαζόμενους όταν τα τελευταία 40 χρόνια βλέπουν τα ίδια 
πρόσωπα, τις ίδιες παρατάξεις, τα ίδια κόμματα σφιχταγκαλιασμένα, να έχουν διαλύσει τον 
κόσμο της εργασίας και το 8ωρο του Σικάγο του 1886 να το έχουν κάνει 14ωρο τον Μάιο του 
2026, 140 χρόνια μετά. 

Συναδέλφισσες και συνάδελφοι, 

Θα πρέπει, να αναμετρηθούμε με αυτή την καθεστωτική τάξη πραγμάτων και όλοι μαζί να 
βάλουμε φρένο σε αυτές τις δυνάμεις που έχουν οδηγήσει από κοινού το συνδικαλιστικό 
κίνημα στον εκφυλισμό και την απονεύρωσή του. 

Αυτός είναι ο πραγματικός φόρος τιμής που πρέπει να αποδώσουμε σε όλους αυτούς που 
έχυσαν το αίμα τους για τα εναπομείναντα δικαιώματα, τα οποία απολαμβάνουμε εμείς 
σήμερα.  

 

Εμμ. Τσικαλάκης 

Γενικός Γραμματέας ΠΝΟ 


